

02.01.2024

Rolul Băncii Naționale a Moldovei în procesul de pregătire pentru aderarea Republicii Moldova la Uniunea Europeană

BNM, în calitate de bancă centrală a Republicii Moldova, promovează alinierea cadrului normativ și a activităților sale la legislația și la cele mai bune practici ale UE și participă în mod activ la schimbările interne de ordin legislativ, instituțional și funcțional menite să contribuie la realizarea criteriului economic de aderare la UE, asigurând, astfel, o apropiere tot mai mare a Republicii Moldova de UE.

Astfel, Guvernatorul BNM este membru al Comisiei naționale pentru integrare europeană (CNIE), care are ca scop asigurarea coordonării activităților necesare realizării reformelor și priorităților de integrare europeană, asumate de Republica Moldova prin documentele și acordurile de parteneriat cu Uniunea Europeană.

De asemenea, reprezentatul BNM face parte din Echipa de negociere pentru aderarea Republicii Moldova la Uniunea Europeană (instituită prin [HG nr.180/2024 cu privire la Mecanismul de coordonare a procesului de aderare a Republicii Moldova la Uniunea Europeană și modul de organizare și funcționare a echipei de negociere în cadrul acestui proces](#) ⁽¹⁾), care este responsabilă de conducerea negocierilor de aderare a Republicii Moldova la Uniunea Europeană.

Totodată, BNM participă în cadrul Mecanismului de coordonare a procesului de aderare a Republicii Moldova la Uniunea Europeană, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 180/2024, scopul căruia este asigurarea coerenței activității autorităților/instituțiilor publice în procesul de aderare a Republicii Moldova la UE și în procesul de implementare a Acordului de Asociere, monitorizarea modului de realizare a angajamentelor asumate de Republica Moldova în relațiile cu UE, precum și asigurarea continuității și coerenței întregului proces de negociere cu UE, organizarea proceselor de coordonare interinstituțională conform criteriilor de aderare la UE și de pregătire graduală a Republicii Moldova pentru deschiderea negocierilor de aderare la UE.

BNM este desemnată în calitate de instituție coordonatoare (alături de Ministerul Finanțelor) pentru Grupurile de lucru nr. 4 „Libera circulație a capitalului”, nr. 9 „Servicii financiare”, nr. 17 „Politica economică și monetară”. De asemenea, reprezentanții BNM participă și în alte grupuri de lucru, și anume: Grupul de lucru responsabil de monitorizarea criteriului economic, Grupul de lucru pentru Clusterul nr. 2 „Piața internă”, Grupul de lucru pentru Clusterul nr. 3 „Competitivitate și creșterea incluzivă”, Grupul de lucru nr. 3 „Dreptul de stabilire și libertatea de a presta servicii”, Grupul de lucru nr. 4 „Libera circulație a capitalului”, Grupul de lucru nr. 5 „Achiziții publice”, Grupul de lucru nr. 9 „Servicii financiare”, Grupul de lucru nr.16 „Fiscalitate”, Grupul de lucru nr. 17 „Politica economică și monetară”, Grupul de lucru nr. 18 „Statistici”, Grupul de lucru nr. 20 „Politica industrială și antreprenorială”, Grupul de lucru nr. 24 „Justiție, libertate și securitate”, Grupul de lucru nr. 32 „Control financiar”, Grupul de lucru nr. 33 „Prevederi financiare și bugetare”.

În cadrul desfășurării relațiilor dintre Republica Moldova și UE, BNM deține un rol important în procesele economice ale Republicii Moldova, exercitându-și atribuțiile legale în domeniile de activitate de bază, fiind orientată spre beneficiul interesului public, promovând o politică monetară adecvată, contribuind la asigurarea integrității și stabilității sistemului bancar și aplicând consecvent cele mai bune practici internaționale, în interesul societății.

Astfel, BNM a luat parte la negocierea Acordului de [Asociere între Republica Moldova, pe de o parte, și Uniunea Europeană și Comunitatea Europeană a Energiei Atomice și statele membre ale acestora, pe de altă parte](#) ⁽²⁾ (Acordul de Asociere).

În acest context, BNM a participat la elaborarea și realizarea planurilor naționale de acțiuni privind implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova - UE.

Totodată, în procesul de pregătire pentru aderarea la Uniunea Europeană, BNM participă la elaborarea compartimentelor corespunzătoare domeniului său de activitate incluse și în alte documente de politici și de raportare elaborate de Republica Moldova, și anume:

- (i) Raportul asupra progreselor înregistrate în cadrul exercițiului de extindere a Uniunii Europene, pe baza căruia are loc evaluarea periodică a Comisiei Europene cu privire la nivelul de pregătire a Republicii Moldova pentru aderarea la Uniunea Europeană;
- (ii) Programul de Reformă Economică, care stabilește cadrul de politici macro-fiscale pe termen mediu, și include o agendă de reforme structurale orientate să asigure competitivitatea și creșterea economică, care servesc drept bază pentru formularea orientărilor de politici specifice fiecărei țări, adoptate în cadrul Dialogului economic și financiar anual cu UE;
- (iii) Planul național de acțiuni pentru aderarea Republicii Moldova la UE pe anii 2023-2027, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 829/2023 (cu modificările și completările ulterioare);
- (iv) Documentele prezentate de Republica Moldova la reuniunile Comitetului de asociere, Comitetului de asociere în configurația comerț, Subcomitetului pentru cooperare economică și în alte sectoare (Cluster I) și la reuniunile altor organe instituite pe platforma de dialog cu UE în cadrul Acordului de Asociere.

Din momentul semnării Acordului de Asociere, cât și pe parcursul întregului proces de pregătire pentru aderarea Republicii Moldova la UE, BNM rămâne implicată activ în procesul de aliniere a legislației naționale la acquis-ul UE care vizează domeniile de competență și activitățile BNM, cum ar fi:

- acquis-ul UE privind activitatea bancară este transpus în: [Legea nr.202/2017 privind activitatea băncilor](#) [3] (în vigoare din 2018) și în legislația secundară, care transpun cerințele internaționale Basel III. Urmare evaluării pozitive de către Autoritatea Bancară Europeană (ABE) a regimului de confidențialitate aplicat în Republica Moldova, ABE a recunoscut în anul 2018 echivalența regimului nostru de confidențialitate cu normele UE și a inclus BNM în lista autorităților de supraveghere din statele non-membre ale UE, ale căror regimuri de confidențialitate pot fi considerate echivalente celor aplicate în țările Uniunii Europene;
- acquis-ul UE privind serviciile de plată este transpus în [Legea nr. 114/2012 cu privire la serviciile de plată și moneda electronică](#) [4] și în [legislația secundară](#) [5];
- acquis-ul UE privind activitatea de asigurare este transpus în [Legea nr. 92/2022 privind activitatea de asigurare sau de reasigurare](#) [6] și [Legea nr. 106/2022 privind asigurarea obligatorie de răspundere civilă auto pentru pagube produse de vehicule](#) [7];
- acquis-ul UE privind prevenirea și combaterea spălării banilor și finanțării terorismului este transpus în [Legea nr. 308/2017 cu privire la prevenirea și combaterea spălării banilor și finanțării terorismului](#) și [Legea nr. 75/2020 privind procedura de constatare a încălcărilor în domeniul prevenirii spălării banilor și finanțării terorismului și modul de aplicare a sancțiunilor și legislația secundară](#) [8].

Tag-uri

[aderarea Republicii Moldova la Uniunea Europeană](#) [9]

[procesul de pregătire pentru aderare](#) [10]

Sursa URL:

<http://www.bnm.md/ro/content/rolul-bancii-nationale-moldovei-procesul-de-pregatire-pentru-aderarea-republicii-moldova-la>

Legături conexe:

[1] https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=142350&lang=ro [2] https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=83489&lang=ro [3] https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=144465&lang=ro [4] https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=144447&lang=ro [5] <http://www.bnm.md/ro/content/lista-regulamentelor#art3> [6] https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=134551&lang=ro [7] https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=131075&lang=ro [8] <http://www.bnm.md/ro/content/lista-regulamentelor#art1> [9] [http://www.bnm.md/ro/search?hashtags\[0\]=aderarea Republicii Moldova la Uniunea Europeană](http://www.bnm.md/ro/search?hashtags[0]=aderarea Republicii Moldova la Uniunea Europeană) [10] [http://www.bnm.md/ro/search?hashtags\[0\]=procesul de pregătire pentru aderare](http://www.bnm.md/ro/search?hashtags[0]=procesul de pregătire pentru aderare)